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DE# FINITIONS	DE	BASE	EN	
PROBABILITE# S	

o𝛀 Ensemble	fondamental,	l’univers

o P(A)	

o 𝐏(#A )	ou	𝐏(∁𝐀)	

o 𝐏(𝐀∩𝐁)=𝐏(𝐁∩𝐀)	



PROBABILITÉS	CONDITIONNELLES	
o Qu’est-ce	qu’une	probabilité	conditionnelle	?	

o 𝐏(𝐀|𝐁)	=	𝐏𝐁(𝐀)	



P A|B =
P A ∩ B
P B

P(B|A) =
P(A ∩ B)
P(A)

FORMULE	DE	LA	PROBABILITE# 	
CONDITIONNELLE	:	

Manger	une	glace	sachant	qu’on	est	à	la	plage	
Manger	une	glace	et	être	à	la	plage	
EI tre	à	la	plage	



THE#ORE6ME	DE	LA	MULTIPLICATION	:	

P A ∩ B = P B ∩ A = P(A|B). P B = P(B|A). P(A)

⚠ Au	nom	du	théorème	ou	de	la	formule	⚠



Exemple	d’application	du	théorème	
de	la	multiplication	:	

On	a	une	valise	avec	10	tee-shirts	avec	5	rouges,	2	verts	et	3	jaunes.	
On	veut	connaitre	la	probabilité́ de	tirer	3	rouges	d’af@ilé dans	la	valise.	

o A1	:	tirer	un	premier	rouge	
o A2	:	tirer	un	deuxième	rouge	
o A3	:	tirer	un	troisième	rouge	

On	a	donc	:
𝑃(𝐴1) = 5/10
𝑃(𝐴2|𝐴1) = 5-1/10-1 = 4/9
𝑃(𝐴3|𝐴1∩𝐴2) = 4-1/9-1 = 3/8

𝑃(𝐴1∩𝐴2∩𝐴3)= 𝑃(𝐴1).𝑃(𝐴2|𝐴1).𝑃(𝐴3|𝐴1∩𝐴2)=	5/10.4/9.3/8 
= 1/12
Il	y	a	donc	1/12	chance	de	tirer	3	tee-shirts	rouges	d’af;ilé.	

5/10

4/9
3/8



DIAGRAMME	EN	ARBRE

1. Selon le théorème de la multiplication,
la probabilité d’un chemin est le produit
de chaque branche du chemin

2. Les chemins s’excluent mutuellement

3. La somme de toutes les probabilités des
=inalités doit être égale à 1



Exemple	d’application	avec	diagramme	en	arbre

A
B

B
!A

!B

!B𝐏 𝐀

𝐏(𝐁|𝐀)

𝐏('𝐀)

𝐏(𝐁('𝐀)

𝐏(𝐀 ∩ 𝐁)

𝐏(𝐀 ∩ '𝐁)

𝐏('𝐀 ∩ '𝐁)

𝐏('𝐀 ∩ 𝐁)

𝟎, 𝟐

𝟎, 𝟖

𝟎, 𝟔

𝟎, 𝟒

𝟎, 𝟕

𝟎, 𝟑

𝟎, 𝟒𝟖

𝟎, 𝟑𝟐

𝟎, 𝟏𝟒

𝟎, 𝟎𝟔

1

2

3

4

Complétez	l’arbre	:

-

-

-

-

-

𝐏('𝐀)

𝐏(𝐁('𝐀)

𝐏('𝐁('𝐀)

𝐏(𝐀 ∩ '𝐁)

𝐏(𝐁|𝐀)



FORMULE	DE	BAYES	:	

+	+	+	+	+	+

Dé#inition	d’une	probabilité	conditionnelle	:	

+	
Théorème	de	la	multiplication	:	

=	
Formule	de	Bayes	:	

𝐏 𝐀 ∩ 𝑩 = P B ∩ A = 𝐏(𝐀|𝐁). 𝐏 𝑩 = P(B|A). P(A)

P A|B =
P A ∩ B
P B

𝐨𝐮 P(B|A) =
𝐏(𝐀 ∩ 𝐁)
P(A)

𝐏 𝐁|𝐀 =
𝐏 𝐀|𝑩 . 𝑷(𝑩)

𝐏 𝐀



Exemple	d’application	de	la	formule	de	Bayes	:	

𝐏 𝐁|𝐀 =
𝐏 𝐀|𝑩 . 𝑷(𝑩)

𝐏 𝐀

Dans une trousse on a 20 stylos. On a 15 stylos Bic et le reste des

stylos sont des PaperMate. On sait aussi que 12 sont bleus, 4 sont

rouges et le reste sont noirs.

Parmi les PaperMate, 4 sont bleus, et celui restant est rouge.

On veut savoir quelle est la probabilité si on tire un stylo au

hasard parmi ceux qui sont bleus et de tomber sur un

PaperMate ?

A : PepperMateà P(A) = 5/20

B : Stylo Bleuà P(B) = 12/20

𝑃 𝐵|𝐴 = 4/5



Exemple	d’application	de	la	formule	de	Bayes	:	

𝐏 𝐁|𝐀 =
𝐏 𝐀|𝑩 . 𝑷(𝑩)

𝐏 𝐀

A : PepperMateà P(A) = 5/20

B : Stylo Bleuà P(B) = 12/20

𝑃 𝐵|𝐴 = 4/5

𝐏 𝐁|𝐀 =
𝐏 𝐀|𝐁 . 𝐏(𝐁)

𝐏 𝐀
𝐏 𝐀|𝐁 =

𝐏 𝐁|𝐀 . 𝐏(𝐀)
𝐏 𝐁

𝐏 𝐀|𝐁 =
𝟒
𝟓 .

𝟓
𝟐𝟎
𝟏𝟐
𝟐𝟎

𝐏 𝐀|𝐁 =
𝟒
𝟓.
𝟓
𝟐𝟎
𝟏𝟐
𝟐𝟎

=	 𝟒.𝟓.𝟐𝟎
𝟓.𝟐𝟎.𝟏𝟐

= 𝟏
𝟑

Quand	t’as	tout	
compris	avec	l’exemple



E# VE6 NEMENTS	INDE# PENDANTS

o 𝐏 𝐁 ∩ 𝐀 = 𝐏 𝐀 . 𝐏 𝐁

o La	probabilité	de	réalisation	de	A	ne	change	pas	avec	la	réalisation	de	B

o Soient	A,	B,	et	C	:	s’ils	sont	indépendants	2	à	2	(A	indépendant	de	B,	A	

indépendant	de	C	et	C	indépendant	de	B)	ET si	P A ∩ B ∩ C =

P A . P B . P(C),	alors	ces	3	évènements	sont	indépendants !	



INDE# PENDANCE	ET	INCLUSION	:	

A∁B :	A	est	inclus	dans	B	donc	P A ∩ B = P(A)

A B
⚠ A	et	B	ne	sont	PAS indépendants	⚠



INDE# PENDANCE	ET	EXCLUSION	:	

𝐀 ∩ 𝐁 = ∅ ; 𝐏 𝐀 ∩ 𝑩 = 𝟎 :	A	et	B	sont	exclusifs,	disjoints,	
incompatibles,	donc	P A|B = P B|A = 0

⚠ A	et	B	ne	sont	PAS indépendants	⚠Toi	qui	va	
perfect	la	
biostat	à	
l’EB



INCOMPATIBILITÉ	ET	INDÉPENDANCE	:	

Incompatibles	=	exclusifs	=	
disjoints

Indépendants

Ne	fait	PAS	intervenir	leur	
probabilité

Liés	à	leur	probabilité

Ne	peuvent	PAS	se	produire	en	
même	temps

Peuvent	se	produire	en	même	
temps

Défini	par :	
𝐏 𝐀 ∪ 𝐁 = 𝐏 𝐀 + 𝐏(𝐁)

𝐏 𝐀 ∩ 𝐁 = 𝐏(𝐀). 𝐏(𝐁)



✨💪🥰 Courage	à	tous,	on	croit	en	vous	🥰💪✨

❤🔥 La	Team	Biostat	❤🔥


